



什么渠道披露信息，披露多少信息，其中大有文章可做！有太多的细节值得推敲。还有一点相当重要——美国中央情报局与‘伊斯兰国呼罗珊分支’之间，到底是什么关系？在中东地区近期发生的一系列的事件，他们之间的互动，就很值得怀疑。回看的话，美军前脚撤出阿富汗，‘伊斯兰国呼罗珊分支’就开始在当地大肆活跃起来，背后有没有美国留下的资产支持？反正，美国能够在这次提前将近两周时间就发给俄罗斯的美国公民发出预警，很值得玩味。”在王强看来，情报精准的背后，是美国情报部门也许对恐袭策划全程有较多预先掌握。

巧合的是，类似王强所说的“剧本”，在今年1月就曾上演过。当地时间1月3日，伊朗克尔曼发生爆炸，导致94人死亡。1月25日，有媒体报道称，美国官员透露，在克尔曼恐袭发生前，美国政府曾秘密提醒伊朗，“伊斯兰国”准备在伊朗干一票。据所谓的“知情人士”透露，美国方面传递给伊朗的信息足够具体，也足够及时，可能可以帮助伊朗当局挫败此次恐袭，起码能够减少伤亡。但伊朗对美国并不信任。从伊朗、俄罗斯两国的对美关系上来看，倒也有类似之处，比如都是关系趋冷。

按照美国方面的解释，之所以要提前对伊朗、俄罗斯发出预警，系“美国政府长期奉行一项‘有责任警告’（duty to warn）的政策，这项政策被历届美国政府执行，以提醒各国政府防范潜在的致命威胁。我们提出这些警告，一定程度上是因为我们不希望看到无辜的生命在恐怖袭击中丧命”。但有分析人士



上图：当地时间3月22日，在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市，防暴警察出现在火光中的克罗地亚库斯城音乐厅。

指，如此解释比较空洞。毕竟，如今美国方面并没有拿出其提前秘密知会俄罗斯方面、伊朗方面更多细节，比如恐怖分子具体将在何时、何地发动袭击。是没有掌握更多精准情报，还是如王强教授所说那样，在预先掌握情报的情况下，根据情况释放信息？

与“9·11”可比否

当然，也要从美国驻俄大使馆仍在正常运作看到一点——哪怕在俄乌冲突发生的当下，美俄两国仍保持着大使级外交关系。

在莫斯科州发生恐怖袭击事件以后，联合国秘书长古特雷斯通过发表声明的方式谴责了恐怖分子的行为。

中国最高领导人也向普京总统致慰问电，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。“中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。”慰问电中如此写道。

巴基斯坦、尼加拉瓜、委内瑞拉、朝鲜等国也向俄方发出慰问，并谴责恐怖分子。

土耳其总统埃尔多安称，土耳其愿与俄罗斯在打击恐怖主义领域开展合作；塞尔维亚总统武契奇希望那些犯下如此可怕罪行的恐怖分子被绳之以法……

西方国家中，法国、德国、意大利、英国纷纷表达了对恐怖主义的谴责。

其中，法国总统马克龙刚号称“不排除向乌克兰派兵”，其武装部队总参谋长蒂埃里·布克哈德还表示，西方对乌克兰支援可能超过武器供应，可一旦得知俄罗斯遭遇恐怖袭击，法国方面立即宣布，“法国支持俄罗斯人民”。

在俄罗斯大选刚得出普京当选连任之结果时，德国方面如此表态——先是政府发言人霍夫曼说，德国不承认此次俄罗斯大选的合法性；接着德国外交部发言人菲舍尔说，他们以后“将像原来一样”，对普京直呼其名，也就是不称普京为俄罗斯总统。可莫斯科恐袭发生后，德国总理朔尔茨二话不说，就对恐袭者予以谴责。

美国方面当然也做了表示。比如美国国务院发表声明，强烈谴责在莫斯科州发生的恐怖袭击事件。声明表示，美国谴责一切形式的恐怖主义，并与俄罗斯人民站在一起，对这一可怕事件造成的生命损失表示悲痛。

回看2001年“9·11”事件，在美国遭遇了恐怖袭击之后，俄罗斯与美国的关系迅速达到一个短暂的蜜月期。美俄都称要与国际社会一道进行反恐。那么，在此次莫斯科州遭遇恐袭后，美俄是否有可能再次改善关系呢？在接受《新民周刊》采访之际，同济大学马克思主

美俄在这些恐怖分子是否与乌克兰方面有关上，打起了嘴仗！